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MATERA, I “SASSI” E IL “PRESEPE VIVENTE”

(3 giorni – 2 notti)







****

1^ giorno

Ritrovo dei partecipanti alle ore … e partenza  in bus GT da voi riservato. 

Soste tecniche lungo il viaggio e arrivo nel tardo pomeriggio a MATERA, sistemazione in hotel 4*, CENA e PERNOTTAMENTO

2^ giorno

Prima colazione e appuntamento con guida locale per la  visita dei famosi “Sassi”, antichi rioni pietrosi dichiarati “Patrimonio Mondiale UNESCO” dal 1993.  Discesa nel Sasso Caveoso, quartiere caratteristico affacciato sulla “Gravina” quasi interamente scavato nella “calcarenite”, roccia sedimentaria comunemente associata al tufo. Lungo il percorso sarà possibile visitare alcuni ambienti tipici rupestri legati alla civiltà contadina che in queste contrade si è protratta fino agli anni ’50. Interessante l’ingresso nella Cantina storica dove sono ancora visibili le vasche per la pigiatura dell’uva e gli ambienti ipogeii per la fermentazione del mosto; si farà visita alla Casa Grotta tipicamente arredata, emblema della civiltà contadina descritta da Carlo Levi nel suo “Cristo si è fermato ad Eboli” e all’annessa cripta del IX sec. d.C.. DEGUSTAZIONE DI PRODOTTI TIPICI A FINE TOUR. 

· RIENTRO IN HOTEL PER IL PRANZO

Il pomeriggio ritrovo in P.zza SAN PIETRO CAVEOSO (per gruppi l’accesso sarà tra le ore 16.30 e le ore 18.30) per la visita al   “PRESEPE VIVENTE”, focalizzato sulla realizzazione delle scene della Natività nello scenario dei “Sassi” di Matera, set naturale dell’evento. Il paesaggio della Civita, le Chiese Rupestri, il fascino dei luoghi nascosti richiamano alla mente i luoghi di Gesù. Il “mito” collegato alla memoria delle scene di Pasolini e Mel Gibson, che hanno scelto Matera come location per i loro film (“Il Vangelo Secondo Matteo” e “The Passion”) a tema religioso, accresce certamente l’appeal sia del luogo che dello stesso evento. 

Un percorso fatto di empatia tra il luogo e il visitatore. 

In serata rientro in hotel, CENA e PERNOTTAMENTO. 

3^ giorno 

Prima colazione e Bagagli in bus; Appuntamento con la guida in hotel e prima del rientro si raggiungerà il Belvedere di Murgia Timone, la cui area rientra del più esteso  “Parco delle Chiese Rupestri” : di qui sarà possibile ammirare la città dei Sassi al di là del canyon, la Gravina. L’impatto è talmente suggestivo che Mel Gibson l’ha scelto per girare anche il suo Kolossal “The Passion” e qualche anno dopo la location ha dato vita ad un altro film, appunto ispirato al tema della natività, dal titolo “Nativity”.  

Al termine partenza per il rientro – soste e pranzo libero a carico dei partecipanti. 

COSTO NETTO PER PAX IN CAMERA DOPPIA:
 a partire da 
€ 115,00 

Supplemento singola giornaliero







€     30,00 
· E’ prevista una gratuità in singola ogni 25 pax paganti

PREVENTIVO ELABORATO SU UN MINIMO DI 25 PARTECIPANTI

(quotazione soggetta a riconferma previa disponibilità sulle date fornite dalla struttura ricettiva)

La quota comprende:

· Sistemazione in hotel 3* o 4*
· Mezza pensione con cena il 1^ giorno

· Pensione completa con pranzo e cena il 2^ giorno

· Bevande d’uso ai pasti (1/4 di vino e ½ d’acqua)
· Degustazione di prodotti tipici a Matera 

· Guida turistica come da programma 

La quota non comprende:

· Trasporto

· Assicurazione medico bagaglio

· Extra e mance di carattere personale

· Ingressi a siti e monumenti (*)

· Tassa di soggiorno (**)/tassa di ingresso a Matera 
· Tutto quello non espressamente indicato nella voce “la quota comprende”.

INGRESSI
· € 3,00 per persona (ingresso al Presepe Vivente – gratuito per under10); il costo del biglietto al Presepe ad eventuale conferma gruppo sarà versato anticipatamente mezzo bonifico bancario al Matera Convention Bureau (sarà nostra premura comunicare poi gli estremi per il versamento)

· € 4,00 per persona (ingresso Circuito Sasso Caveoso per visita alla Casa Grotta e  ad una Chiesa Rupestre; gratuito per under18) 

· Comunicazione importante: 

Dal 1° settembre il comune di Matera ha istituito la tassa di soggiorno pari ad euro 2,00 per persona a notte per hotel 4* e € 1,00 a notte per hotel 3*, per un massimo di due notti, da pagare tassativamente al check-out da parte del cliente. Sono esenti i minori di 14 anni ed i residenti di Matera. Le comitive/gruppi che pernottano in città potranno richiedere l’esenzione dalla tassa di ingresso sui bus turistici che sarà invece applicata per tutti i pullman in entrata e uscita da Matera. 
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